



夏寶龍表示，香港正處在從由亂到治走向由治及興的新階段，要倍加珍惜、倍加呵護。



「全民國家安全教育日2023」開幕典禮昨日在會展舉行，夏寶龍、李家超、鄭雁雄等嘉賓出席活動啟動儀式。

開幕典禮上，逾千名出席人士肅立奏唱國歌。



夏寶龍出席「全民國家安全教育日」開幕禮致辭強調：「安」是最大福 「亂」是最大禍

國家安全，穩定繁榮基石！由香港特區維護國家安全委員會主辦的「全民國家安全教育日2023」開幕典禮暨主題講座15日在香港會議展覽中心舉行，香港社会各界人士逾千人出席。開幕典禮上，國務院港澳辦主任夏寶龍、香港特區行政長官李家超、香港中聯辦主任鄭雁雄、駐港國安公署副署長李江舟、外交部駐港公署特派員劉光源、駐港部隊司令員彭京堂等主禮嘉賓先後致辭。其後，多位特區政府官員與專家學者等出席專題講座。

今年的教育日活動注入多項新元素，包括首次舉辦紀律部隊「維護國家安全盃」、首次全港18區同期舉辦推廣「全民國家安全教育日」活動、首次為國家安全繪本製作及推出動畫版本等，營造維護國家安全的濃厚氛圍。



大公報記者 龔學鳴

【大公報訊】國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍昨日出席「全民國家安全教育日2023」開幕典禮致辭時表示，「國安」才能「港安」，「國安」才能「家安」。保國家安全，就是保「一國兩制」，就是保香港繁榮發展，就是保香港的民主自由，就是保香港全體居民的人權和根本福祉，就是保所有外國和內地來香港投資者的利益。夏寶龍表示，去年7月1日在香港回歸祖國25周年之際，習近平主席視察香港發表一系列重要講話，對香港提出了殷切期望，語重心長地指出「香港是全體居民的共同家園，家和萬事興。經歷了風風雨雨，大家痛感香港不能亂也亂不起，更深感香港發展不能再耽擱，要排除一切干攪聚精會神謀發展」。習近平主席的講話包含着對香港、對香港同胞的深情關懷，極大地增強了全體港人共同守護香港安寧、共創香港美好未來的信心和決心，為維護國家安全、推進「一國兩制」實踐行穩致遠指明了前進方向。

修例風波是頭上的一口警鐘

夏寶龍表示，當前，香港正處在從由亂到治走向由治及興的新階段。這是中央全力支持得來的，是全體香港人民付出艱辛努力和巨大代價換來的，值得倍加珍惜、倍加呵護。香港要安定安寧，不要暴亂動盪；要繁榮昌盛，不要凋敝衰敗；要精誠團結，不要對立撕裂；要文明法治，不要野蠻失序，這是全體香港人民的共同心聲。事實告訴我們，「安」來「福」來，「安」是最大的福，「亂」是最大的禍。「國安」才能「港安」，「國安」才能「家安」。保國家安全，就是保「一國兩制」，就是保香港繁榮發展，就是保香港的民主自由，就是保香港全體居民的人權和根本福祉，就是保所有外國和內地來香港投資者的利益。沒有安全和穩定，一切都無從談起。修例風波這場港版「顏色革命」雖然沒能得逞，但這是香港歷史上永遠抹不去的「傷疤」，是我們永久的痛，有人想抹去這段慘痛的記憶，這是不可為的。它是在我們頭上時時敲響的一口警鐘，每時每刻都在警鐘著我們！

夏寶龍表示，我們相信，特別行政區政府及其管治團隊一定能夠擔起治理香港的主體責任。我們相信，愛國愛港力量作為守護香港的中堅力量，一定會全心全意支持行政長官和特別行政區政府依法施政，心往一處想、勁往一處使，這是大家的責任，也是大家的榮光。我們相信，香港司法法律界專業素養高、責任心強，一定能擔負起維護國家安全、捍衛香港法治的光榮使命。我們相信，香港是孕育機遇與財富的熱土和天堂，來自世界各地的投資者在這裏創造了一個個奇跡，一個繁榮穩定的香港對大家是最有利的，你們的付出必將得到豐厚回報。我們相信，香港是全體居民的共同家園，每位居民都是這個家園的持份者、建設者、受益者，都會為維護香港和諧穩定出一份力、作一份貢獻。我們相信，廣大香港青年必將成為為有的一代、值得驕傲的一代，一定能不負韶華、不負時代，勇敢地擔起對家庭、對香港、對國家的責任。

夏寶龍最後表示，中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程，香港前進的步伐是任何人、任何勢力都無法阻擋的。有習近平主席和中央政府的領導、支持，有「一國兩制」方針的堅實保障，有香港特別行政區政府積極作為和社會各界的共同努力，香港由治及興之路必將越走越寬廣，香港一定會綻放出更加璀璨奪目的光彩。

相關新聞

A2•A3•A4•A5•A6•A7•A8•A19•A20

李家超：國安法發揮定海神針作用

【大公報訊】香港特區行政長官、香港特區維護國家安全委員會主席李家超昨日在「全民國家安全教育日2023」開幕典禮致辭時表示，安全是發展的基礎，穩定是強盛的前提。香港要更好統籌發展和安全，防範化解重大風險，保持香港大局穩定，為社會經濟發展奠定堅實基礎，為開拓新領域創造良好條件，為未來成就打造更佳保障。李家超在致辭時首先比較了香港國安法生效前的「亂」，與香港國安法生效後的「治」。香港回歸以來，危害國家安全的活動逐步發生，由萌芽潛伏、思想滲透到實際行動，近十多年來不斷升級，直至2019年的「黑暴」及港版「顏色革命」。在國家安全法律近乎真空的危難情況下，中央果斷出手，頒布並實施香港國安法，即時立竿見影、止暴制亂，扭轉了「黑暴」亂象，香港國安法發揮了定海神針的作用。

維護國家安全 人人有責。就香港國安法的實施與香港特區的關係，李家超指出，國家安全是中央事權，中央對國家安全負有根本責任，香港國安法授權香港特區維護國家安全的主體責任，體現中央對特區的信任，特區行政、立法和司法機關會全力履行責任，堅持防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。任何人都應當遵守法律，不得從事危害國家安全行為。維護國家主權、安全和領土完整是全中國人民包括香港同胞在內的共同義務。在維護國家安全的事務上，香港人人有責，人人享有國家安全的權利，也負有維護國家安全的義務。要建立自信，正向思維，做一個有擔當、有理想，願意為國家發展、為香港打拼、愛國愛港的香港人。李家超最後談及香港特區進一步落實香港國安法的重要意義。他指出，進一步落實香港國安法，一是履行特區的法律責任，二是有助特區管轄危害國家安全風險，三是為香港未來的發展提供更佳保障，四是為香港更好服務國家工作大局。

就香港特區如何進一步落實維護國家安全的責任，李家超表示，既要重視傳統安全，包括政治安全、國土安全、軍事安全，也要重視非傳統安全，包括經濟安全、金融安全、文化安全、社會安全等不同重點安全領域。在維護國家安全的工作上，要在四個方面做到全貫穿，全過程落實，包括健全國家安全體系，增強維護國家安全能力，提高國家安全治理水平，以及完善社會治理回應市民所需。

李家超最後強調，二十大勝利召開，我們正處於國家全面建設社會主義現代化強國的重要時刻，這五年是香港由治及興開創新局面、實現新飛躍的關鍵期，必須統籌好發展和安全，團結奮發。在維護國家安全的專業上，進一步落實香港國安法，保障香港安全穩定的局面，全力拼經濟、拼發展、拼競爭力，以高質量發展，為國家全面建設社會主義現代化強國，為包括七百多萬香港市民在內的中華民族偉大復興作出貢獻。他說，在這複雜多變的時期，香港同時面對挑戰和機遇，有祖國的堅強後盾，有「一國兩制」的制度保障，香港機遇大於挑戰。在特區政府和社會各界的共同努力下，只要把握好國家發展大局所帶來的機遇，做好維護國家安全的事業，香港大有可為，風光無限。

鄭雁雄：由治及興 必須固治保興

【大公報訊】香港中聯辦主任、香港特區維護國家安全委員會國家安全事務顧問鄭雁雄，昨日在「全民國家安全教育日2023」開幕典禮致辭時表示，當前是香港發揮背靠祖國、聯通世界超級聯繫人作用、全力推進由治及興的大好時機。最需要的是辯證地掌握「治」與「興」的關係，既增強「興」的緊迫性，又不忘「治」的重要性。處理好辯證關係，必須做好四件事情。鄭雁雄表示，去年「七一」，習近平主席深情寄望香港從由亂到治走向由治及興新階段。這是香港進入由治及興新階段舉辦的首場國安教育活動，對於引領全社會認真發展與安全的辯證關係，進一步匯聚全社會維護國家安全的強大合力，促進香港由治及興，具有十分重要的意義。由治及興必須牢記固治保興，在新階段關鍵期，既增強「興」的緊迫性，又不忘「治」的重要性。需要辯證掌握「治」與「興」的相互關係，深明「治」是「興」之基，「興」是「治」之本，欲「興」先要固「治」，「治」不固則「興」不保；「治」世必然求「興」，「興」不成則「治」不久。

對於處理好香港「治」與「興」的辯證關係，鄭雁雄強調，一要對過去嚴重混亂局面大徹大悟，深入反思過去，深刻吸取教訓、深情展望未来。香港再也不能搞錯方向，再也不能搞亂自己，再也不能被人利用蒙蔽。必須清楚看到、時刻看到，昔日那些鬧騰成性的街頭政治操弄，實屬被人利用、絕無好果的鬧劇、死局。必須清楚看到、時刻看到，「港獨」就是死路，「攞旗」就是絕路，執迷不悟就是邪路，政治尋租就是歧路，反共反中就是自絕出路。

還未到刀槍入庫時候

二要清醒認識到「治」的局面還不鞏固。當前，香港維護國家安全的形勢遠遠未到刀槍入庫，馬放南山的時候，國安案件還大處於審理過程，頑固人員還在負隅頑抗；一些外國敵對勢力不會消停，還在攪局搗亂；一些法律制度和執行機制還有待完善，認識還需要進一步統一；一些領域的正本清源還有待深入，重點領域整治任務繁重；硬對抗不敢再猖狂，而「軟對抗」還不時冒泡抬頭；一些藍伏地下、逃竄海外的反中亂港分子還在暗中作惡、內外勾連、伺機而動。同反中亂港勢力的鬥爭還未停歇，必須繼續鞏固「治」的局面，堅決防止死灰復燃。

三要再花大力氣加強向外界講好香港故事。當前，國際上對香港的期待日趨正面，「香港回來了」日趨成為共同判斷。但在很多西方主導的輿論場和大量唱衰之下，外界對香港還有很多誤解和疑慮，包括實施香港國安法是否衝擊司法獨立、失去往日法治環境優勢等。香港要積極向外說明真相，讓世界看到一個美好的香港已經回來。四要深刻認識到「興」的道路上必須永遠「治」相伴。「治」是「興」的鐵桿兄弟，法治是「治」的常態。香港國安法的立法初衷就是維護國家安全，就是為國家好、為香港好、為廣大香港居民好。事實充分證明，香港國安法是香港由治及興道路上的好伴侶，是由治及興的保護神，必須堅定不移、義無反顧堅持好、實施好，擔負起維護國家安全、捍衛香港法治的光榮使命，堅決推動形成國安家好、法治港興的新局面。

鄭雁雄最後表示，「由治及興」殊非易事，「固治保興」任重道遠，維護國家安全永遠在路上。要不斷鞏固「治」的局面，不斷激發「興」的動能，全力推動香港由治及興，在強國建設、民族復興的偉業中寫好嶄新的香港篇章。

李江舟：維護國安法律制度還須不斷健全

【大公報訊】駐港國安公署副署長李江舟昨日在「全民國家安全教育日2023」開幕典禮致辭時表示，國家安全是定國安邦的根基基石。沒有國家安全，就沒有社會安定、人民安寧，就沒有香港的獨特地位和優勢，就沒有香港的繁榮。李江舟指出，「安而不忘危，治而不忘亂」。李江舟指出，「兩個大局」紛紜激盪，香港維護國家安全的已知隱患還未徹底根除，外部帶來的不確定因素還在增加，維護國家安全是一項長期、艱巨、複雜的任務。香港國安法的生根落地還須久久為功，香港本地維護國家安全的法律制度還須不斷健全，依法治國的常態化法治環境還須不斷鞏固。

每個人都是參與者 推動者 受益者

李江舟強調，香港維護國家安全，不僅是行政長官和特區國安委的責任，不僅是特區整個管治架構的責任，實際上是關於每個人的切身利益。沒有人是一座孤島，每個人都是參與者、推動者、受益者，而不是旁觀者。只要人人都參加到維護國家安全的行動中間，就能鞏固發展好香港來之不易的穩定繁榮局面。李江舟表示，只有深刻領悟習近平法治思想的正義力量和實踐威力，始終堅持在法治軌道上推進「一國兩制」偉大事業，才能使香港不斷完善良法、善治的新環境。只有堅決維護憲法、基本法確定的特區憲制秩序，堅定落實特區維護國家安全的法律制度和執行機制，才能築牢香港維護國家安全屏障。只有把履行依法辦事作為香港國家安全治理的基本準則，做到有法必依、執法必嚴、違法必究，激發出香港國安法最大效力，才能讓廣大香港同胞的獲得感、幸福感、安全感得以充盈起來。李江舟說，公署將始終全面、準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，全面準確、不折不扣實施香港國家安全、堅持中央主導、特區負責，落實好「雙執行機制」，全力支持特區提升維護國家安全的治理能力和管治水平，築牢國家安全防線，毫不鬆懈維護國家安全。公署願與各界一道，和衷共濟、共同努力，在各種風浪考驗面前堅如磐石，為香港風光無限的美好未來奠定更加堅實的安生基礎。

劉光源：寸步不讓 堅定捍衛國家主權

【大公報訊】外交部駐港公署特派員劉光源昨日在「全民國家安全教育日2023」開幕典禮致辭時表示，夏寶龍對正處在從由亂到治走向由治及興新階段的香港，如何團結一心護安寧、聚精會神謀發展，提出六個方面的希望和要求。安寧有強強的針對性和指導性，內涵豐富、意義重大。當前國家已踏上全面建設社會主義現代化國家、以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的新征程，特區也進入開創新局面、實現新飛躍的關鍵期，築牢安全屏障是國家和特區實現發展目標的重要前提。劉光源表示，當前，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開，習近平主席從人類共同福祉出發，提出全球發展倡議和全球安全倡議，為解決人類面臨的和平與發展兩大難題提供了中國方案，得到了國際社會廣泛讚賞支持。香港是聯通中國與世界的樞紐，更是中國同世界共享機遇的重要橋樑，香港的繁榮穩定離不開平安寧的國際環境，必將在落實全球發展倡議和全球安全倡議的過程中發揮積極作用，也必將得益於兩大倡議的推進落實。劉光源強調，維護國家主權、安全和發展利益始終是中國外交的神聖使命，維護香港長期繁榮穩定始終是涉港外交的光榮職責。中國人民有比天更高更寬的胸懷，中國外交有足夠的厚道與善意，但我們的眼睛裏決容不下沙子。

全力護航「一國兩制」行穩致遠

針對個別國家頑固推行「以港遏華」戰略，唱衰香港發展前景，攻擊抹黑香港人權法治狀況，為反中亂港分子美化開脫，劉光源強調指出，觸碰必有教訓，越線必有後果，外交部駐港公署必將針鋒相對、寸步不讓，堅定捍衛國家主權、安全、發展利益，為「一國兩制」行穩致遠保駕護航。劉光源表示，正如夏寶龍主任指出，築牢國家安全防線，全力護航「一國兩制」行穩致遠，是全體香港人民的共同心聲，也是熱愛香港這個家園、支持「一國兩制」偉大事業的海內外同胞和國際友人的共同願望。有偉大祖國作堅強後盾，有全體香港居民萬眾一心，香港維護國家安全的「鋼鐵長城」一定牢不可破，特區繁榮穩定的發展前景定注風光無限。美麗的東方之珠一定會在「一國兩制」生動實踐和中華民族偉大復興的歷史進程中蒸蒸日上、熠熠生輝！

彭京堂：把握新形勢 提高履行防務能力

【大公報訊】駐港部隊司令員彭京堂昨日在「全民國家安全教育日2023」開幕典禮致辭時表示，國家安全是民族復興的根基、社會穩定是國家強盛的前提。駐香港部隊將認真貫徹習主席視察駐香港部隊的深刻講話精神，把握新的形勢和任務要求，加強部隊全面建設，提高履行防務的使命感，為維護國家安全和香港長期繁榮穩定、為推進「一國兩制」實踐在香港行穩致遠做出更大的貢獻。彭京堂表示，黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央，把國家安全作為頭等大事，着眼中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，對國家安全作出戰略部署、全面部署，有效應對了一系列重大風險挑戰，保持了國家安全大局的穩定。「軍強才能國安」

「強國必須強軍，軍強才能國安」。彭京堂說，面對國家安全環境的深刻變化，中國人民解放軍深入貫徹習近平強軍思想，深入貫徹新時代軍事戰略方針，堅持黨對人民軍隊的絕對領導，堅持走中國特色強軍之路，現代化水平和實戰能力顯著提升。彭京堂強調，中國人民解放軍進駐香港以來，堅決貫徹黨中央和中央軍委決策部署，認真落實「一國兩制」方針和香港特別行政區基本法、國安法、駐軍法，出色完成了以履行防務為中心的各項任務，充分展示了威武之師、文明之師的良好形象。「風好正是揚帆時，奮楫逐浪向未來」。彭京堂說，在全面推進中華民族偉大復興的歷史進程中，駐香港部隊將堅決聽從黨中央、中央軍委和習主席指揮，認真貫徹習主席視察駐香港部隊的重要講話精神，把握新的形勢和任務要求，加強部隊全面建設，提高履行防務的使命感，為維護國家安全和香港長期繁榮穩定，為推進「一國兩制」實踐在香港行穩致遠做出更大的貢獻。同時，將一如既往地愛護港親民，積極與香港社會各界溝通交流、與大眾戮力同心、攜手並進，共同營造國家安全的好濃厚氛圍，不斷匯聚維護國家安全的強大正能量。

▲彭京堂表示，駐港部隊會積極與香港社會各界溝通交流，共同營造國家安全好濃厚氛圍。

夏寶龍致辭要點

保國家安全

- 就是保「一國兩制」
- 就是保香港繁榮發展
- 就是保香港的民主自由
- 就是保香港全體居民的人權和根本福祉
- 就是保所有外國和內地來香港投資者的利益

六個相信

- 相信特區政府及其管治團隊一定能夠擔起治理香港的主體責任。
- 相信愛國愛港力量作為守護香港的中堅力量，一定會全心全意支持行政長官和特區政府依法施政，心往一處想、勁往一處使，這是大家的責任，也是大家的榮光。
- 相信香港司法法律界專業素養高、責任心強，一定能擔負起維護國家安全、捍衛香港法治的光榮使命。
- 相信香港是孕育機遇與財富的熱土和天堂，來自世界各地的投資者在這裏創造了一個個奇跡，一個繁榮穩定的香港對大家是最有利的，你們的付出必將得到豐厚回報。
- 相信香港是全體居民的共同家園，每位居民都是這個家園的持份者、建設者、受益者，都會為維護香港和諧穩定出一份力、作一份貢獻。
- 相信廣大香港青年必將成為為有的一代、值得驕傲的一代，一定能不負韶華、不負時代，勇敢地擔起對家庭、對香港、對國家的責任。

全民國家安全教育日 活動多姿采



▲消防及救護學院開放日，安排不同的示範、體驗和表演活動，與民同樂。

▲紀律部隊昨日於香港警察學院聯合舉行「全民國家安全教育日」升旗儀式，紀律部隊儀仗隊步操進場。

▲小孩子參觀全民國家安全教育公眾巡迴展覽，在萬里長城布景「打卡」。

中社